

尽心办好群众事

李中军

海南省万宁市山根镇的一位老人由于邻居家电线横跨自家地一角,给日常耕作带来安全隐患,多次到镇便民服务中心反映问题,希望协调解决,却一直没有回音,直到镇纪委书记值班时发现,问题才得到解决。近日,《中国纪检监察报》报道了这个信访故事。

其实,老人面临的问题沟通协调以后很快得到解决,之所以多次信访都石沉大海,背后存在部分党员干部不担当不作为的问题。有的认为反正值班就一天,当天能应付就应付;有的怕事闹大担责任,本着多一事不如少一事的原则,习惯性冷处理;有的处理群众矛盾方式方法欠缺,到了现场习惯性发言指导,抓不住主要矛盾,导致群众抵触情绪加重而协调无果;有的习惯性推诿扯皮、“踢皮球”,一有问题就甩包。事情未能较好解决,“非不能也,实不为也”,说到底还是部分党员干部群众观念淡漠,责任意识不强,没有真正把为人民服务的理念根植于心。

“从来经国者,宁不念樵渔。”群众的家长里短、鸡毛蒜皮正是“樵渔”之类的细事琐事,很实在、很具体,或许看起来不起眼,却直接关乎群众切身利益。如果不重视、不上心,就会使寻常事变成“不平事”,把琐碎事拖成“老大难”,就可能影响人心向背。对党员干部来说,“血肉联系”“鱼水情深”不应停留在嘴上说说,纸上写写,而是要实打实、心连心,体现在担当作为、履职尽责的具体行动上,体现在对群众反映问题不拖沓、不敷衍、不怠慢,迅速寻求解决之道的实践中。

党员干部要树牢群众观念、常怀百姓情怀,以“天下大事必作于细”的态度,在百姓小事上用情用心用力,以实际行动赢得人民信赖、让群众满意。纪检监察机关也要坚持眼睛向下看,延伸监督“触角”,对存在苗头性、倾向性问题的党员干部进行谈话提醒,推动全面从严治党向基层延伸、向群众身边延伸,不断增强人民群众获得感幸福感安全感。

让老城焕发新生机

懿言

早晨起来,泡一碗浓茶,向院子一坐,你也能看得到很高很高的碧绿的天色,听得到青天下驯鸽的飞声——郁达夫笔下的老北京,将留给后人更多体味的机会。近日,北京发布《首都功能核心区控制性详细规划(街区层面)(2018年—2035年)》提出,严格落实老城不能再拆的要求,以更加积极的态度、科学的手段实施老城整体保护,让古都风韵成为首都功能核心区风貌基调。

红墙金瓦的紫禁城、大大小小的胡同、开阔舒朗的四合院、京腔京韵的方言……这是老北京人对家乡的情感所系,也是北京老城的传统文化特色所在。作为有着3000多年的建城史、800多年的历史建都的古都,老城的一砖一瓦、一墙一垣都承载着千年古都的历史记忆,沉淀着穿越时光的文化底蕴。此次规划在加强老城整体保护的同时,坚持保护第一、传承优先,强调最大限度留住历史印记,目的就是传承和保护北京老城的历史文脉,留住中华优秀传统文化的精华。

历史文化是城市的灵魂,历史遗迹、文化古迹、人文底蕴毁掉了,城市建得再新再好,也是缺乏生命力的。放眼全国,这样的遗憾不在少数,一些地方片面追求城市土地的经济价值,在古城保护中走上了歪路。拆真名城、建假古董,商户赶走住户、房产代替遗产,表面上看似发展了,实际上却丧失了城市的神韵。失去了原汁原味,仿古建筑修得再精致,也是没有灵魂的躯壳,自然无法带来期望的经济社会效益。从整体拆建到点状保护,再到片状保护和整体保护,几十年古城保护实践与探索,有经验也有教训,有启示也有镜鉴。

在保护中利用、在利用中保护,坚持以人为本,贴合民生需求,才能真正让古城的旧风貌焕发新生机。在南锣鼓巷地区,以“共生院”改造为契机,最大限度地恢复传统四合院风貌、留住居民,在十几平方米的空间内设计精致的植人性厨卫,实现“老胡同、新生活”。在史家胡同,当地居民在规划师指导下自主协商、共同设计,自发拆除院内违建,改善基础设施,修缮院落风貌,合理利用公共空间,建立了居民文化自信与家园认同,实现了街区环境品质与居民自治水平的共同提升。核心区的保护与修复,正在渐进变化中迎来新机遇。把群众利益和需求放在优先位置,既传承老城历史风貌,也提升老街坊现代生活品质,实现建筑、居民、文化的和谐共生,才能让北京传统文化充满持久的生命力。

1000多条胡同、1万多棵古树、2万多座院落、数以百万的老街坊和新居民,都是北京老城生命的一部分。高水平处理好传统与现代、继承与发展的关系,既考验着决策者的眼光与境界,更考验着执政者的理念与水平。愿多年以后,古都风韵依然,四合院、驯鸽声风貌依旧。



新时代是奋斗者的时代。要奋斗,离不开精神引领。不论我们国家发展到什么水平,不论人民生活改善到什么地步,有一种精神永远不能丢,那就是南泥湾精神。

“胜负之征,精神先见。”自力更生、艰苦奋斗,是南泥湾精神的本质,是南泥湾精神形成的重要基石。上世纪三四十年代,由于日伪军“扫荡”和国民党顽固派包围封锁,加上连年遭受自然灾害,抗日根据地财经状况和部队供应陷入十分困难境地。为摆脱困境,战胜敌人的封锁,党中央号召边区军民积极开展大生产运动。

在这一背景下,1941年春,八路军第三五九旅喊着“一把锄头一支枪,生产自给保卫党中央”的口号,陆续开进南泥湾实行军垦屯田,一边练兵备战,一边屯田垦荒。将士们乐观地唱道,“开荒好比上前线,没有后退永向

读抗战家书悟家国情怀

孙现富

“四万万人齐蹈厉,同心同德一戎衣。”日前,媒体集中梳理呈现了吉鸿昌、谢晋元、左权、戴安澜等一大批抗战英雄的家书。抗战先烈们的英名壮举彪炳史册,流传百世,他们留下的一封封家书,也成为一部部见证历史、铭心励志的教科书、爱国史。

“取大义,舍小我”,对于英雄来说,从不是一时一刻的行为,而是终身的信条。吉鸿昌临刑前,他给妻子写下遗书:“夫今死矣!是为时代而牺牲。”在刑场雪地上,他用树枝作笔,以大地为纸,写下了浩然正气的绝命诗:恨不抗日死,留作今日羞。国破如此,我何惜此头!短短20个字,犹如高山滚石,千钧万力,把不计个人荣辱的精神和

视死如归的品质留给了后人。“恐十年不能回家”“将全力贡献革命”,八路军副总参谋长左权在苏联学习时常致信母亲,直到牺牲都没能履行与母亲的“十年之约”。他在给母亲的最后一封信中写道:“我全军将士,都有一个决心,为了民族国家的利益,过去没有一个铜板,现在仍然是没有一个铜板,准备将来也不要一个铜板,过去吃过草,准备还吃草。”

一封封抗战家书,记录着革命先辈们天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀,视死如归、虽死犹生的民族气节,不畏强敌、甘于牺牲的英雄气概,也珍藏着英烈们的儿女情长和对亲人的牵挂不舍。坚定的信念,质朴的情感,跃然纸上,激荡心灵,至今读来仍能感受到“天地英雄气,千秋尚凛然”的壮志情怀。

“决以一死,以报国家!”这是抗日将领戴安澜留下的遗言。他率远征军赴缅甸支援同盟军队作战,在同古保卫战中,以牺牲800人的代价,多次击退日军,予敌重创,打出了国威。北撤回国途中,遭日军伏击,壮烈殉国。人们在他的皮包中发现两封信,一封是给妻子的道别信,一封是给朋友的托孤信。他在信中坚定地说,“现在孤军奋斗,决以全部牺牲,以报国家养育!为国战死,事极光荣……”其爱国之情、报国之志,催人泪下,激荡心肠。

英雄者,国之干,族之魂。英雄之所以为英雄,是因为他们身上有一种基于博大情怀的牺牲精神。他们心怀大义、舍生取义,他们心怀大我、计利天下,他们毁家纾难、为国捐躯。在抗战英烈们的精神世界里,面对山河支离破碎,面对国家和民族生死存亡,他们想到的首先是国家,首先是人民,前仆后继赴国难,谱写了惊天动地的雄壮史诗。

对历史的最好纪念,是创造新的历史。75年后,我们回首这段历史,不仅是为了传承先辈精神、守护历史真相,更是为了从伟大的抗战精神中吸取营养、汇聚力量,沿着先辈们走过的路勇往直前,确保全面建成小康社会圆满收官。



传承总理精神 践行为民情怀

孙绪华

区委办“讲立做”主题实践活动 学习讲堂心得体会选登

听了《人民总理的人民观》专题授课,内心被周总理的为民情怀深深感染。在人民总理那里,为人民服务的宗旨不仅仅是抽象的观念,而是已经渗透到情感、情感直至无意识的层面,成为一种本能地支配行为的精神。作为一名来自周总理家乡的党办人,对“人民总理的人民观”有着一种更特殊的理解和坚持。以区委办开展“讲政治、立规矩、做表率”主题实践活动为契机,个人认为践行为民情怀,在以后的工作中应做好四个方面。

一是践行为民情怀,必须有坚定的理想信念。在革命战争年代,周总理正是有了对国家和人民的忠诚,远赴英国、日本、法国等国家,寻找救国救民的真理。作为新时代党办人,一定要坚持不懈地学习习近平总书记新时代

中国特色社会主义思想,党的理论、路线、方针、政策,自觉而坚定地把对国家对人民的忠诚融入到思想深处,融入到工作和生活全过程,确保思想之基牢固,使对党对人民的忠诚在思想政治上行动上坚如磐石、不可动摇。

二是践行为民情怀,必须有牢固树立的大局意识。周恩来总理无论是在革命战争年代还是和平时期,顾全大局、维护团结,无怨无悔地为党和人民利益在逆境中苦斗。作为新时代党办人,在以后的工作中,要树立正确的大局观,始终以党和国家事业为重,以群众的根本利益为重。做到不因局势纷繁复杂而迷向,不以局部小胜小负而动心,不为眼前即得即失而纠结,努力完成好各项工作任务,为推进全局的发展作出应有贡献。

三是践行为民情怀,必须有严谨的工作态度。周恩来总理一生是求真务实的一生,他趋重实际,躬行实践,对党对国家对人民极端负责。作为新时代党办人,必须有为民的使命担当。周恩来一生为了党和人民的事业,日理万机,废寝忘食,殚精竭虑,直至生命的最后一刻。作为新时代党办人,要牢固树立“群众利益无小事”的观念,始终做到心里装着群众、凡事想着群众、工作依靠群众,一切为了群众。在日常的信息工作过程中,多深入基层,多走进群众,认真倾听普通民众的意见和呼声,真正弄清楚他们在想什么、干什么、盼什么,进而将他们的诉求撰写成信息,上报给上级领导,以期能解其难,解其忧。

时代党办人,必须要自主自觉地树立一种坚强执著、不怕苦、不怕累的精神状态,面对生活和工作中的各种磨砺、锻炼时,要有泰山压顶不色变的凛然气势,临危不惧,处变不惊。要在工作实践中主动更新和拓展自己的知识,增强解决实际问题的能力和处理复杂局面的水平,注重行动看结果,工作看成效。

四是践行为民情怀,必须有为民的使命担当。周恩来一生为了党和人民的事业,日理万机,废寝忘食,殚精竭虑,直至生命的最后一刻。作为新时代党办人,要牢固树立“群众利益无小事”的观念,始终做到心里装着群众、凡事想着群众、工作依靠群众,一切为了群众。在日常的信息工作过程中,多深入基层,多走进群众,认真倾听普通民众的意见和呼声,真正弄清楚他们在想什么、干什么、盼什么,进而将他们的诉求撰写成信息,上报给上级领导,以期能解其难,解其忧。

逆风的方向更适合飞翔

叶程程

近日,“搬砖男孩”又一次火遍网络。四年前,甘肃山村少年魏凯伦以620分的成绩考入国防科技大学。收到录取通知书时,他还在工地搬砖补贴家用。在离开的那一刻,他高喊:“山,山,我走出去了!”这一幕感动了无数网友。四年过去,面对毕业分配,他主动写下赴疆申请书。“选择了军人,就选择了牺牲、奉献,青春是用来奋斗的,不能在最该吃苦的年纪选择安逸。”申请书上的这段话打动了无数人。

走出来,提升自己;走回去,建设祖国。正如魏凯伦自己所感慨:“对我而言,这不是‘重回原点’,而是新的起点。如今,我已经成为一名共和国军官,有义务、有责任为国防建设贡献自己的力量。”四年时间让这

位少年有了惊人的蜕变,网友纷纷为其“打call”。有人感叹,山还是那山,少年却已经不再是当初懵懂的少年,他已经成长为守护一方疆土的勇士。放弃其他优越选择,义无反顾选择赴疆,是青春最美的绽放。

每一代青年都有自己的际遇和机缘,如何取舍、抉择,是青年人走上社会的第一堂考试。在当代青年中,做出和魏凯伦相同选择的不胜枚举。第74集团军某旅女子战炮班中,有人曾是百万粉丝游戏主播,仍毅然选择参军入伍,驾驶战车驰骋大漠;即将就读浙江大学工科实验班的吴兴荣打算研究如何开发绿色资源,毕业后帮助家乡更好地走可持续发展道路;还有更多的青年,不畏艰辛,选择到基层、到西部、到祖国最

需要的地方。他们有思想、有担当,展现出蓬勃力量,为新时代的青年做出了榜样。

2020年注定是不平凡的一年。在疫情防控战场上,在祖国和人民最需要的时候,广大青年舍生忘死、挺身而出、逆向而行。据统计,在驰援湖北的医护人员中,有1200多名是“90后”,其中相当一部分还是“95后”,甚至“00后”。他们用实际行动证明,新时代的中国青年是好样的,是堪当大任的。今年7月,安徽、江西、重庆等多地发生严重洪涝灾害,防汛形势十分严峻。危难时刻,又有无数青年不畏艰险,冲锋在前。哪里有危险,哪里有困难,哪里有需要,哪里就有他们的身影。他们第一时间奔赴防汛抗灾一线,成为最美“逆行者”;他们始终把人民

群众生命财产安全放在首位,成为群众的“守护神”;他们“舍小家顾大家”,成为抗洪抢险的“定海神针”。

青春由磨砺而出彩,人生因奋斗而升华。逆风的方向更适合飞翔。当今世界正面临百年未有之大变局,对广大青年而言,这既充满机遇,又充满挑战。展望未来,我国青年一代必将大有可为,也必将大有作为。面对机遇和挑战,广大青年要勇敢肩负起时代赋予的重任,志存高远、艰苦奋斗,把自己的理想同祖国的前途、民族的命运紧密联系在一起,让青春在祖国最需要的地方绽放。

有干劲就有办法

桑林峰

前。困难纵有千百万,它怕咱干劲冲上天。”短短三年时间,三五九旅发扬“自力更生,艰苦奋斗”的创业精神,把荆棘遍野,荒无人烟的“烂泥湾”变成了“处处是庄稼,遍地是牛羊”的“陕北好江南”。

一个国家、一个民族只有精神强大,才算得上是真正强大。南泥湾精神的发扬,使中国共产党及其领导下的人民军队渡过了生产生活难关,取得了新民主主义革命胜利。今天,南泥湾精神穿越时空,被赋予更多精神内涵,展示出重要的时代价值,其中自力更生、艰苦

奋斗精神已经成为我们党的制胜优势和传家法宝,也鼓舞激励各行各业的创业者和奋斗者。

自力更生、艰苦奋斗的前提是艰苦朴素、勤俭节约。“清贫,洁白朴素的生活,正是我们革命者能够战胜许多困难的地方。”勤俭节约不是小事情,事关我国粮食安全,事关社会道德风尚,事关良好作风养成。对党员干部来说,“光盘行动”没有休止符。即使过上了好日子,仍然需要过紧日子;物质生活优渥了,依然应当提倡节约。虽说我国粮

食生产连年丰收,但再大的家底也要精打细算过日子。

自力更生、艰苦奋斗,不只是一种知难而进、以苦为乐、埋头苦干的奋斗精神,更是一种种兼收并蓄、敢于创造、奋发图强的进取精神。在三五九旅初到南泥湾时,无论是生产还是生活都面临着极大困难。如果没有创新创造精神,连生存都极其困难。陕北从没有种过水稻,但将士们不信邪,通过探索和试验,硬是把水稻种上了黄土高原。毛泽东专门题词:“有创造精神。”当下,我们要“努力在危机中

育新机、于变局中开新局”,尤其需要发扬敢于创造、奋发图强的进取精神。千难万阻,只要敢于创新、勇于突破就能战而胜之。

越是关键之年,越是重要关口,越需要发扬自力更生、艰苦奋斗精神,越需要用冲天干劲战胜各种困难和风险挑战。当前和今后一个时期,我国发展仍处于战略机遇期,但机遇和挑战都有新的发展变化。今年是“十三五”规划收官之年,也是脱贫攻坚决战决胜之年,我们即将夺取全面建成小康社会伟大胜利,踏上实现第二个百年奋斗目标的新征程,使命极其光荣,责任十分重大。党员干部只有大力弘扬南泥湾精神,坚定理想信念,培育高尚品格,练就过硬本领,勇于创新创造,笃定目标久久为功,扑下身子不懈奋斗,才能在新征程上创造属于我们这代人的历史功绩。